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може бути вирішено лише у разі закріплення у Науково-методичних 
рекомендаціях з питань підготовки та призначення комплексних екс-
пертиз та експертних досліджень, що виконуються комісією експертів, 
положення про те, що у випадку призначення комплексної експертизи 
програмного забезпечення питання, що виносяться на вирішення від-
повідної експертизи, мають містити вичерпний перелік програмних 
продуктів, наявність яких необхідно перевірити представленому носії 
та щодо яких ставиться питання про ознаки неліцензійності їх вико-
ристання.
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стаН іНфОрмаційНОгО забезпеЧеННя, 
НеОбхідНОгО для прОВедеННя електрОтехНіЧНОї 

експертизи приладіВ Обліку спОжитОї 
електриЧНОї еНергії

Із зростанням цін на електроенергію відповідно і зростають ви-
падки її крадіжки, при цьому удосконалюються та урізноманітнюються 
способи їх вчинення, особливо у випадках втручання у роботу обліко-
вих механізмів приладів обліку електричної енергії. Це здійснюється 
шляхом встановлення механізмів безконтактного їх вимикання та 
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маніпулюванням роботою електронних приладів, які є складовими цих 
приладів обліку.

Зростання випадків розкрадання електричної енергії споживача-
ми, потягло за собою збільшення кількості електротехнічних експер-
тиз приладів обліку електричної енергії щодо виявлення спеціально 
встановлених у ці прилади нештатних пристроїв у обліковому меха-
нізмі лічильника. Проведення таких експертиз полягають у логічно-
му обґрунтуванні механізмів роботи змінених електронних схем цих 
приладів. Такі експертизи проводяться та набувають розвитку в на-
уково дослідних інститутах судових експертиз Міністерства юстиції  
(НДІСЕ МЮ).

Відповідно до проведеного аналізу статистичних даних щодо екс-
пертиз лічильників, які виконувались в КНДІСЕ встановлено, що за 
два останніх роки проведено експертизи близько 41 лічильників спо-
житої електричної енергії, а саме: 8 лічильників індукційного типу;  
18 лічильників електронно-механічного типу; 15 лічильників електрон-
ного типу.

Аналізуючи експертизи лічильників індукційного типу встанов- 
лено, що для впливу на роботу індукційного лічильника або зміни його 
показів, використовуються різні способи, а саме:
•  механічне гальмування обертового диска лічильника, через попе-

редньо підготовлений (просвердлений) отвір або за допомогою по - 
рушення герметичності корпусу лічильника або ушкодженням огля-
дового скла;

•  примусове механічне скидання показів лічильника обертанням у 
зворотну сторону шестерень передавального механізму або пере-
ставляння облікових барабанів на вигідні покази;

•  вплив на обліковий механізм лічильника сильним зовнішнім маг-
нітним полем (неодимовим магнітом тощо).
Проведенням аналізу експертиз електронно-механічних лічильни-

ків, було встановлено, що для впливу на роботу лічильного механізму 
такого лічильника, використовувалась вмонтована електронна схема, 
яку вмонтовують у розріз електропроводу між кроковим електродвигу-
ном обліково-барабанного механізму та електронною платою.

При подачі спеціального кодованого радіосигналу, дана схема 
розмикалась, тим самим роз’єднувала кроковий двигун від електро-
нної схеми, що призводило до зупинки облікового барабанного ме-
ханізму, у той час коли споживач продовжував споживати електричну  
енергію.
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Також, на експертизу надходять електронно-механічні лічильники 
з вмонтованим герконом, який також, встановлюється у розріз елек-
тропроводу між кроковим двигуном обліково-барабанного механізму 
та електронною платою.

Таким чином, при піднесенні магніту до місця, де встановлений 
геркон, електричне коло між платою та двигуном розмикається, що 
призводить до зупинки обліково-барабанного механізму.

Для створення умов недообліку електричної енергії електронним 
лічильником використовують електронну плату, яку вмонтовують у 
лічильник, підключаючи її до вимірювальних трансформаторів лічиль-
ника.

При подачі сигналу на інфрачервоний приймач здійснюється па-
ралельне підключення резисторів вмонтованої електронної плати до 
вимірювальних трансформаторів струму лічильника, що призводить 
до зменшення величини струму, який подається на вимірювальні ре-
зистори досліджуваного приладу обліку.

Останнім часом на експертизу почали надходити електронні лі-
чильники, які були вилучені у споживачів разом з радіочастотним 
випромінювачем частоти.

Якщо налаштувати радіочастотний випромінювач на випроміню-
вання відповідної частоти, він негативно впливає на лічильник і як 
наслідок блокує його шляхом вимкнення рідинно-кристалічного інди-
катору та припинення обліку споживання електричної енергії.

При здійсненні впливу на електронні конструктивні елементи лі - 
чильника відповідною частотою слідів від такого впливу не залиша-
ється, що суттєво ускладнює проведення повного об’єктивного дос-
лідження.

Узагальнюючи та аналізуючи способи і механізми втручання в при-
лади обліку спожитої електричної енергії, виявлені під час проведення 
їх експертних досліджень, слід зауважити, що при проведенні експертиз 
різних за типом та конструкцією приладів обліку, постійно виникає 
одна з головних проблем з якою стикаються експерти, а саме, відсут- 
ність інформації щодо конструкції досліджуваних лічильників.

Відсутність інформації про конструкцію досліджуваних лічильни-
ків, їх конструктивні особливості, схеми електронних плат, які вико-
ристовуються в електронно-обліковому механізмі змушує експертів, 
які виконують електротехнічні експертизи приладів обліку, збирати та 
використовувати часткову інформацію з різних літературних та інфор-
маційних джерел.
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При зверненні до виробників приладів обліку, щодо надання необ-
хідної інформації, останні відмовляють у цьому, посилаючись на при-
ватну таємницю розробки лічильника.

Підсумовуючи все вище викладене, можна прийти до висновку, що 
різноманіття способів втручання у прилади обліку зростає відповідно 
до їх удосконалення, що спонукає до необхідності вдосконалення ін-
формаційної та матеріальної бази, а також створення відповідної мето-
дики, щодо проведення електротехнічної експертизи різних за типом 
та конструкцією приладів обліку спожитої електроенергії.
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метОдиЧеские рекОмеНдации пО прОВедеНиЮ 
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Несмотря на организационно-профилактические работы, про-
веденные соответствующими ведомствами, за последние годы число 
отравлений (в том числе и смертельных) от угарного газа, особенно в 


